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ÖZET

Önemli bir halk sa�lı�ı sorunu olan sigara içme
alı�kanlı�ı toplumun çe�itli kesimlerinde de�i�ik
oranlarda saptanmaktadır. Türkiye’de sigara içme
sıklı�ı �5 ya� ve üzerindeki grupta %44.5’dur
(erkeklerde %62.8, kadınlarda %24). Sigaraya
ba�lama ya�ı �8’in altındadır.
Çalı�mamızda bireylerin sigaraya ba�lama ya�ı
dönemlerinde yüksek oranda etkili  olabilece�i
dü�ünülen ö�retmenlerin sigaraya bakı�ları ve sigara
alı�kanlıkları ile ilgili özelliklerini saptamak amacıyla
�999 yılında Elazı� ilinde lise ve dengi okullarında
görev yapan 533 ö�retmene anket uygulanarak
sonuçların tartı�ılması amaçlandı. Ankete katılan
ö�retmenler “rastgele örnekleme yöntemi” ile seçildi.
Ö�retmenlerin 225’inin (%42.2) sigara içti�i saptandı.
Bunların �87’si (%83.�) erkekti. Özellikle yabancı dil
(%55.9) ve sosyal bran� ö�retmenlerinde (%43.9)
sigara içme oranının yüksek oldu�u saptandı. Sigara
içenlerin ��0’u (%48.9) 35 ya� üzerindeydi ve
%5�.5’inin sigara içmeye ba�lama ya�ı �6-20 ya�ları
arasındaydı. Sigaraya ba�lama nedenleri içinde özenti
ve merak %44.9 oranıyla birinci neden olarak bulundu.
Alı�kanlık hem erkek (%70.�) hem de kadınlarda
(%55.3) halen sigara içme nedenleri arasında ilk
sırada idi. %69.3’ünün (�56/225) sigarayı bırakmayı
dü�ündü�ü saptandı.
Ö�retmenlerin %48’i (n=�08) çocuklarının yanında,
%�0.7’si (n=24) ö�rencilerinin yanında sigara içiyordu.
Sonuç olarak bu konuda sigara kar�ıtı kampanyaların
geli�tirilmesi, pasif içicilerin ve özellikle �0-20 ya�

grubunun korunması ile bu ya� grubunun e�itiminde
en çok etkisi olan ö�retmenlerin sigara ba�ımlılı�ı,
zararları ve bırakma yöntemleri konusunda e�itilmeleri
gerekti�i görü�ündeyiz.
Anahtar Kelimeler: Sigara, ö�retmen, anket, ö�renci

SUMMARY

THE RESULTS OF THE CIGARETTE
QUESTIONNAIRE APPLIED TO THE TEACHERS

OF HIGH SCHOOL IN ELAZI⁄

The habit of smoking, an important problem of public
health, has been seen in various classes of the
society in different proportions. The frequency of
smoking in Turkey is 44.5 % in the group of �5 years
old and over, (62.8% of male, and 24% of female).
The age to  begin  smoking is  under  �8.
Teachers’ view of cigarette and their habits of smoking
were thought to affect the individuals’ age of beginning
cigarette. Our study aimed to discuss the results of
a questionnaire applied to 533 teachers of high school
in Elazı� at �999. The teachers who partipicated the
questionnaire were chosen with “ causal sampling
method ”.
It has been fixed that 225 (42.2%) of the teachers
have smoked. �87 (83.�%) of them was female. It is
discovered that especially among the teachers of
foreign languages (55.9%) and of social branches
(43.9%), the ratio of smoking was high. ��0 of the
smokers (48.9%) are over 35 years old, and the age
beginning smoking of 5�.5% of them is between �6-
20. The first reason to start smoking is affectation
and curiosity, and has a proportion of 44.9% among
the other causes. The habitance is still the first cause
of smoking both male and female. It is brought out
that 69.3% (�56/225) of the participiants thought to
leave smoking.
48% (n=�08) of the teachers smoke besides their
children, �0.7% (n=24) of them smoke beside their
students.
Consequently, in this topic we argue that campaigns
which are against smoking should be developed.
Passive smokers,  especially who are between the
age of �0-20 and the teachers who are most effectual
persons for those groups should be trained about
the habit of smoking, its damages and the methods
to quit it.
Key words: smoking, teacher, questionnaire, student
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G‹R‹fi

Sigara içme, özellikle nedenleri açısından önemli bir
halk sa�lı�ı sorunudur.  Günümüzde sigara alı�kanlı�ı
toplumun çe�itli kesimlerinde yapılan ara�tırmalarda
de�i�ik oranlarda saptanmaktadır (�,2).
Türkiye, ki�i ba�ına sigara tüketimi yönünden, Avrupa
ülkeleri arasında Yunanistan’dan sonra 2. sırada yer
almaktadır. Türkiye’de sigara içme yaygınlı�ı konusunda
ülke çapında temsil niteli�i bulunan ve �988’de yapılan
“Sigara Alı�kanlıkları ve Sigarayla Mücadele Kampanyası
Kamuoyu Ara�tırması” isimli tek çalı�manın sonuçlarına
göre sigara içme sıklı�ı �5 ya� ve üzerindeki grupta
%44.5’dur (erkeklerde %62.8, kadınlarda %24). Geli�mi�
ülkelerde  sigara içme sıklı�ı erkeklerde %30-50,
kadınlarda ise %20-40 arasında de�i�mektedir.
Geli�mekte olan ülkelerde ise erkeklerdeki oran yakla�ık
aynı iken, kadınlarda %2-�0 arasında de�i�mektedir (3).
Sigaraya ba�lama ya�ı genellikle �8 ya�ın altındadır (4-6).
Gençlerin e�itiminde rol oynayan ve onlara örnek olan
ö�retmenlerin sigaraya bakı�ları ve sigara alı�kanlıkları
ile ilgili özelliklerini saptamak amacıyla �999 yılında
Elazı� il merkezinde lise ve dengi okullarında görev
yapan 533 ö�retmene anket uygulanarak sonuçların
tartı�ılması amaçlandı.

GEREÇ VE YÖNTEM

Elazı� il merkezi lise ve dengi okullarında�999 yılı içerisinde
görev yapan toplam �56� ö�retmenden randomize sayılar
cetvelinden yararlanılarak “rastgele örnekleme yöntemi”
ile 6�8 ki�i seçildi (CI %97) ve bunlardan ula�ılan 533’üne
(cevaplılık oranı %86.2) anket uygulandı.
Ö�retmenlere iki bölümden olu�an toplam 46 soru
soruldu. Birinci bölümde 30 soru mevcuttu ve bunlar,
ö�retmenlerin kimlik, sigara öyküsü, sigara hakkındaki
dü�ünceleri ve ö�retmen-sigara-ö�renci ili�kisini
kapsıyordu. �kinci bölümde ise �6 soru mevcuttu, bunlarda
 ö�retmenlerin toplumdaki sigara alı�kanlı�ının önüne
geçilmesi konusundaki görü�lerini içeriyordu.
Anket soruları tek tek soru-cevap usulü ile uygulandı ve
sonuçlar de�erlendirildi.

SONUÇLAR

Ankete katılan 533 ö�retmenin 403’ü (%75.6) erkek,
�30’u (%24.4) kadındı. Ankete katılanların ya� ortalaması
35.62±6.8� (22-55) idi. Sigara içen kadınların ya�
ortalaması 3�.55±6.62 (23-50), erkeklerin ya� ortalaması
ise 37.50±6.84 (22-55)idi. Olguların %85,9’u (n=458)

evli, %�3.7’si (n=73) bekar ve %0.42’si (n=2) duldu.
Olguların 225’inin (%42.2) sigara içti�i, 308’inin (%57.8)
ise içmedi�i saptandı. Sigara içen ö�retmenlerin �87’si
(%83.�) erkek, 38’i (%�6.9) kadındı. Özellikle yabancı
dil (%55.9) ve sosyal bran� ö�retmenlerinde (%43.9)
sigara içme oranının yüksek oldu�u saptandı.
Ö�retmenlerin sigara-cinsiyet ve bran�a göre da�ılımı
tablo-I’de sunulmu�tur.

Tablo I: Ö�retmenlerin sigara-cinsiyet-bran�larına göre
da�ılımı.

Tütün kullanımı  içme �ekli açısından sorgulandı�ında
223’ü (%99.2) filtreli sigara, �’i (%0.4) puro �’i (%0.4)
ise sarma tütün kullanmaktaydı.
Ankete katılan ö�retmenlerden sigara içenlerin %40’ı
(n=90) �0 paket/yıl altında sigara içmi�ti (tablo-II).

Tablo II: Ö�retmenlerdeki sigara içme miktarları (paket/yıl).

Ö�retmenlerin 23’ü (%4.3) 2�-25, �3�’i (%24.6) 26-30,
�44’ü (%27.0) 3�-35 ya�ları arsında olup 235’i (%44.�)
35 ya� üzerindeydi. Sigara içenlerin ise �0’u (%4.4) 2�-
25, 49’u (%2�.8) 26-30, 56’sı (%24.9) 3�-35 ya�ları
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arasında, ��0’u (%48.9) ise 35 ya� üzerindeydi.
Sigara içenlerin sigaraya ba�lama ya�ları tablo-III’de
sunuldu. %5�.5’inin sigara içmeye ba�lama ya�ı �6-20
ya�ları arasındaydı.

Tablo III: Sigara içen ö�retmenlerin sigaraya ba�lama
ya�ları.

Sigara içme süreleri açısından incelendi�inde kadınların
%52.7’sinin (20/38) 0-�0 yıldır, erkeklerin %43.9’unun
(82/�87) ��-20 yıldır sigara içti�i izlendi (tablo-IV).

Tablo IV: Kadın ve erkeklerde sigara içme süreleri.

Sigaraya ba�lama nedenleri içinde özenti ve merak
%44.9 oranıyla birinci neden olarak bulundu. Olguların
%2�.8’i bu soruyu yanıtsız olarak bıraktı (tablo-V).

Tablo V: Sigaraya ba�lama nedenleri.

Halen sigara içme nedenleri arasında hem kadınlarda
(%55.3), hem de erkeklerde (%70.�) en sık neden
alı�kanlık idi (tablo-VI)

Tablo VI: Mevcut sigara içme nedenleri.

Sigara içen olguların %69.3’ünün (�56/225) sigarayı
bırakmayı dü�ündü�ü bulundu. Bu oran kadınlarda
%57.9 (22/38), erkeklerde ise %7�.7 (�34/�87) idi.
Sigarayı bırakmama nedenleri sorgulandı�ında
%40.6’sının bu soruya yanıt vermedi�i, %26.�’inin
“severek içiyorum” yanıtını verdi�i saptandı (tablo-VII).

Tablo VII: Ö�retmenlerin sigarayı bırakmama nedenleri.

Sigarayı bırakmayı isteme nedeni: %5�.9’unda “sa�lı�ını
korumak”, %�3.7’sinde “çevreye iyi örnek olmak”,
%�2.4’ünde ise “di�er insanları rahatsız etmemek”ti
(tablo-VIII).

Tablo VIII: Sigarayı bırakmayı dü�ünenlerin nedenleri.

Sigara içen ö�retmenlerin %48’i (n=�08) çocuklarının
yanında, %�0.7’si (n=24) ö�rencilerinin yanında sigara
içiyordu. Ö�retmenlerimizin %37.5’i ö�rencilerin tepki
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göstermedi� in i ,  %29.2’s i  ö� renci ler in ho�
kar�ılamadı�ını, %25’i ise sa�lı�a zararlı oldu�unu
ifade ettiklerini, %8.3’ü ise kızdıklarını belirtti.
“Ö�rencileriniz size neden sigara içti�inizi sordu�unda
yanıtınız ne oluyor?” sorusuna %25.7’si “alı�kanlık”
yanıtını verdi. En az ileri sürülen neden ise %0.4 ile
“kilodan kurtulmak için” yanıtıydı. %50.7’si ise bu soruyu
yanıtlamadı.
“Sigaranın zararlarını biliyor musunuz?” sorusuna ankete
katılan ö�retmenlerin %60.4’ü (n=322) yanıt vermedi,
%38.8’i (n=207) evet, %0.8’i (n=4) hayır yanıtını verdi.
Ankete katılan ö�retmenlere seçenekler verilerek “Sizce
sigara hangisinin nedenidir” diye soruldu�unda %80.3’ü
(n=428) akci�er kanseri olarak yanıt verdi. Bunu %57.2
ile gırtlak kanseri, %48.4 ile damar sertli�i ve %38.5
ile kronik bron�it izlemekteydi. Amfizem ise %�0.7 ile
son sıradaydı.
Ö�retmenlere “sizce ö�rencilerin yüzde kaçı sigara
içiyor?” diye soruldu�unda %3�’i bu soruya yanıt
vermedi, %25.3’ü ö�rencilerin �/4’ünün,  %23.7’si
ö�rencilerin yarısının, %�4.4’ü ö�rencilerin hepsinin
sigara içti� ine inandıkları �eklinde yanıtladı.
Olgulara “ö�rencileri sigara içerken gördü�ünüzde nasıl
tepki gösteriyorsunuz?” sorusu yöneltildi�inde, %�6.�’i
bu soruya yanıt vermedi, %65.9’u “sigaranın zararlarını
anlatıyorum”, %30.6’sı “içmemelerini söylüyorum”,
%6.4’ü “azarl ıyorum”, %5.3’ü “hiçbir  tepki
göstermiyorum”, %0.8’i “dövüyorum” yanıtını verdi.
“Okulunuzda sigara içenler için ayrı bir oda var mı?”
sorusu yöneltildi�inde, %��.8’i bu soruya yanıtlamazken,
%7�.9’u ayrı bir odanın oldu�unu, %�6.3’ü sigaranın
ö�retmenler odasında içildi�i belirtti.
“Pasif içici konumda iseniz bu konuda önerileriniz nedir?”
sorusunu %�6.4’ü bo� bıraktı, %77.�’i “ayrı bir oda
olmalı”, %3.2’si “kapalı ortamlarda ve okullarda sigara
yasaklanmalı” yanıtlarını verirken rahatsız olmayanların
oranı %0.2 idi.
“Sigara alı�kanlı�ının önlenmesi konusundaki  görü�leri”
soruldu�unda; %69.8’i (n=372) “çocuklara sigara satı�ı
tamamen yasaklanmalıdır”, %62.3’ü (n=332)
hastanelerde, %58.5’i (n=3�2) ise halka açık, kapalı
yerlerde “sigara içme yasaklanmalıdır”, %49.3’ü (n=263)
sa�lık çalı�anları, %54.4’ü (n=290) ise ö�retmenler
“sigara alı�kanlı�ını engellemek ve içenlere bıraktırmak
üzere destek e�itimi almalıdır” önerilerinde bulundular.
%56’sı (n=298) ö�retmenler %42.6’sı (n=227) hekimler
“sigara içmeyenlere örnek olmalıdır”, %53.8’i (n=287)
“sigara reklamları yasaklanmalıdır”, %30.4’ü (n=�62)
“sigara paketleri üzerinde sa�lı�a zararlıdır yazısı dikkat
çekecek biçimde yer almalıdır”, %5.8’i (n=3�) ise
“sigarayı bıraktırma doktorun sorumlulu�undadır”
görü�lerini belirtti.

TARTIfiMA

Sigara, tüm dünyada en önemli önlenebilir ölüm
nedenlerinden biridir. Dünyada yakla�ık �.�5 milyar ki�i
sigara kullanmaktadır ve �998 yılında sigara ba�lı ölüm
sayısı 4 milyon olarak bildirilmi�tir. Tütün kullanımı bazı
geli�mi� ülkelerde azalmakla birlikte, geli�mekte olan
ülkelerde hızla artmaktadır. Örne�in ABD’de sigara
tüketimi �930’larda artmaya ba�lamı�, �964’de en
yüksek seviyesine gelmi�tir (eri�kinlerde sigara kullanım
oranı %40). �997 yılında ise bu oran %23’e dü�mü�tür.
Bunun aksine son yıllarda geli�mekte olan ülkelerde
sigara içme oranı yılda yakla�ık %3.4 oranında artı�
göstermi� ve ortalama %48 seviyelerine çıkmı�tır (6,7).
Sigara içme prevalansı meslek da�ılımından ve
sosyoekonomik durumdan etkilenmektedir ve en kuvvetli
ili�ki e�itim düzeyi ile saptanmı�tır (8). Türkiye’de çe�itli
çalı�malarda, genel popülasyonda sigara içme oranı
%35-50 olarak bulunmu�tur (�). De�i�ik gruplarda
yapılan çalı�malarda, Sezer ve arkada�ları kadın
doktorlarda sigara içme oranını %34.5, erkek doktorlarda
%5�.7, Akkoço�lu ö�retmenlerde %47.4 olarak
bulmu�lardır (�,9). Çalı�mamızda ise ö�retmenlerin
sigara içme oranı %42.2 olarak saptanmı�tır. E�itim
düzeyi ile sigara içimi arasındaki ba�lantı açısından
incelendi�inde sigara içme sıklı�ının lise düzeyi
altındakilerde %37.8, daha üst düzeyde e�itim
görenlerde ise %50.3’e çıktı�ı saptanmı�tır (�0).
Çalı�mamızda sigara içen olgularda ya� ortalaması
kadınlarda 3�.55±6.62 (23-50), erkeklerde 37.5±6.84
(22-55) bulunmu�tur. Bir çalı�mada  20 ya� ve altı
sigara içme sıklı�ı %�2.8, 2�-40 ya� grubunda %33.6
iken, bir di�er çalı�mada en yüksek oran %45.6 ile 20-
24 ya� grubunda bulunmu�tur (�0,��).
Çalı�mamızda özellikle sosyal bran� (%43.9) ve yabancı
dil (%55.9) ö�retmenlerinde sigara içme oranı di�er
bran�lara göre yüksek bulunmu�tur. Yüksel ve ark.’nın
(�2) çalı�masında da beden e�itimi ö�retmenlerinde
%47.6, sosyal bran� ö�retmenlerinde %47.2 ile oran
en yüksek bulunmu�tur.
Sigara içenlerin %48.9’u 35 ya� ve üzerinde, %24.9’u
3�-35 ya�ları arasındaydı. Sigara alı�kanlı�ını kontrol
altına almak için sigara alı�kanlı�ının toplumdaki
sıklı�ının yanı sıra sigara içme nedenlerinin, toplumun
bu konudaki görü�lerinin, tutum ve davranı�larının
bilinmesi gerekir (3). Çalı�mamızda sigaraya ba�lama
nedenleri arasında %44.9 oranıyla özenti ve merak �.
sırada saptanmı�tır.
Yapılan çalı�malarda ortaokul seviyesinde sigaraya
ba�lama ya�ı ortalama �2.4±�.8 ve sigara içme oranı
%3.5, lise seviyesinde ba�lama ya�ı �4.2±2.0 ve sigara
içme oranı %28.3 olarak saptanmı� ve görüldü�ü üzere
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sigara içme ya�ının dü�mekte oldu�u gözlenmi�tir
(3).
Bireyin çevresinde sigara içen bir ki�i bulundu�unda
sigara içme olasılı�ı artmaktadır. Bu durumda ba�ta
ebeveynler olmak üzere sigara içmeye ba�lama
ya�ının dü�ük oldu�u ülkemizde ö�retmenlerimizin
sigara içmesinin çocukların sigara içme oranları
üzerinde önemli bir etkisi olacakt ır (�3,�4).
Yapı lan bir çalı�mada ö�retmenlerin %6�.0’ı
arkada�larıyla beraberken daha çok sigara içtiklerini
ifade etmi� olup %55.3’ü genellikle öfkeli ve heyecanlı
zamanlarda s igara içerek sakin le� t ik ler in i
belirtmi�lerdir (3). Çalı�mamızda ö�retmenlerin halen
sigara içme nedenleri kadınlarda %55.3, erkeklerde
%70.�  i le  a l ı�kanl ık o larak saptanm ı� t ı r.
Çalı�mamızda ö�retmenlerimizin %�0.7’sinin
ö�rencilerinin yanında sigara içti�i saptanmı�tır. Bir
çalı�mada %43.4’ü okulda sigara içilmesine kar�ıyken
%55.8’i özel ko�ullar sa�lanırsa okulda sigara
içilebilece�ini belirtmi�lerdir (3).
Ö�retmenlerin sigarayı bırakma konusundaki
dü�ünceleri soruldu�unda kadınların %57.9’unun,
erkek ler in  %7� .7 ’s in in  s igaray ı  b ı rakmay ı
dü�ündüklerini ifade etmi�ler ve bırakma nedenleri
arasında her iki cinste de en yüksek oran “sa�lı�ını
korumak” (%48.9, %52.5) olarak bulunmu�tur.
Bir çalı�mada sigarayı bırakmayı dü�ünmelerine
kar�ın genelde bırakmayı hiç denemeyenlerin oranının
çok yüksek oldu�u ancak ö�retmenlerin %70.6’sının
sigarayı bırakmayı en az bir kez denedikleri
belirtilmi�tir (3).
Çalı�mamızda ö�retmenlerin %65.9’unun çocuklara
sigaranın zararlarını anlattı�ı, ö�rencilerin kendilerini
sigara içerken gördüklerinde %37.5’inin tepki
göstermedi�ini ifade ettikleri saptanmı�tır. Ancak
ö�rencilerin yanında sigara içen bir ö�retmenin
sigaranın zararları konusunda ne kadar inandırıcı
olaca�ı �üphelidir. Ö�retmenlerin %56’sı özellikle
ö�retmenlerin bu konuda örnek olması gerekti�ini
dü�ünmektedir.
Sonuç olarak ne yazık ki ülkemizde sigarayı te�vik
edici  her tür lü ortam ın bulundu�u, yap ı lan
çalı�malarda sa�lık personelinin bile bu konuda bilinçli
olmadı�ı, özellikle sigara içme ya�ının 20 ya� ve
öncesine kaymı� oldu�u bilinmektedir. Bu konuda
sigaraya kar�ıt kampanyaların geli�tirilmesi, pasif
içicilerin korunması ve özellikle �0-20 ya� grubunun
korunması ile bu ya� grubunun e�itiminde en çok
etkisi olan ö�retmenlerin sigara ba�ımlılı�ı, zararları
ve bırakma yöntemleri konusunda e�itilmeleri gerekti�i
görü�ündeyiz.
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